
Η κυβέρνηση φέρνει σε 3ο γύρο το
σταφιδικό ζήτημα Του Μάκη Μπαλαούρα

Είναι γνωστή ιστορία του σταφιδικού ζητήματος στον τόπο μας και σε όλη τη Δυτική Πελοπόννησο
με δύο κομβικές περιόδους που καταγράφηκαν ως «Σταφιδικές Εξεγέρσεις».
Η πρώτη 1893-1905 και η δεύτερη το 1935. Αναπτύχθηκε ένα λαϊκό-αγροτικό κίνημα με
συλλαλητήρια, καταλήψεις, βίαια ξεσπάσματα, αλλά και με σύγχρονες μορφές διεκδίκησης και
διαπραγμάτευσης. Όλες αυτές οι συγκρούσεις είχαν, νεκρούς, τραυματίες, φυλακισμένους…
Από τότε η παραγωγή μειώνεται συνεχώς. Από 144.000 στρέμματα, πριν λίγα χρόνια, έφτασε στα
100.000, με έντονη καθοδική τάση, με συνέπεια να μη μπορούν να ανταποκριθούν στη διαφαινόμενη
(πριν κορονοϊού) αυξημένη διεθνή ζήτηση, που θα τη καλύψουν άλλα κράτη, όπως η Τουρκία.
Από την εξέγερση της Βαρβάσαινας στην απόγνωση του Βάραγγα
Την περασμένη βδομάδα πραγματοποιήθηκε από σταφιδοπαραγωγούς, κυρίως, της Ωλένης, η
καθιερωμένη γιορτή της σταφίδας στον Βάραγγα. Αυτή τη φορά όμως δεν ήταν γιορτή, παρά την
εξαιρετική παρουσίαση του Διον. Τραμπαδόρου, ακούσαμε και διαπιστώσαμε απόγνωση και ανασφάλεια
για το μέλλον τους.
Ας δούμε περί τίνος πρόκειται:
Μεταξύ των προϊόντων που δέχθηκαν σοβαρό πλήγμα από την πανδημία συμπεριλαμβάνεται και η
Κορινθιακή Σταφίδα (μαύρη σταφίδα). Σαν συνέπεια, πέρσι σημαντικά αποθέματα Κορινθιακής
σταφίδας έμειναν αδιάθετα-αποθηκευμένα. Το ζήτημα οξύνθηκε από την αντιμετώπιση και διαχείριση
της από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης που παρά τις προειδοποιήσεις της «Παναιγιάλειου
Ένωσης» (Μάρτης 2021), τη σημαντικότερη συνεταιριστική οργάνωση που αντιπροσωπεύει μεγάλο
μέρος παραγωγών και διακινεί σημαντικές ποσότητες σταφίδας, καθώς και του ΣΥΡΙΖΑ στη Βουλή,
που εκτιμούσαν ότι οι αδιάθετες ποσότητες σταφίδας περσινής παραγωγής είναι πολύ μεγάλες,
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τόσες που θα επηρεάσουν την τιμή παραγωγού για την νέα χρονιά.
Επτά μήνες μετά και ενώ ο τρύγος ολοκληρώθηκε, το Υπουργείο αδιαφόρησε πλήρως, μη πράττοντας
το παραμικρό ώστε να αποσυρθούν οι περσινές αδιάθετες ποσότητες και να οδηγηθούν σε ευάλωτες
κοινωνικές ομάδες και στην παραγωγή αλκοόλης για απολυμαντικά.
Έτσι σήμερα, η τιμή της σταφίδας στον παραγωγό έχει υποχωρήσει σε σχέση με τα περσινή από 1,70
το κιλό σε 1,10 (επί ΣΥΡΙΖΑ η τιμή είχε φτάσει 2,80 !!) και σε κατάρρευση του εισοδήματος
χιλιάδων παραγωγών, με οικονομικές επιπτώσεις στις περιοχές που καλλιεργείται, ενώ, παράλληλα,
οι οργανώσεις στα πρόθυρα της χρεοκοπίας.
Η εχθρική στάση της κυβέρνησης προς τους σταφιδοπαραγωγούς αναδείχτηκε από το γεγονός ότι η
σταφίδα δεν έχει έως σήμερα συμπεριληφθεί στις έκτακτες ενισχύσεις αποσυμφόρησης των
πλεονασμάτων που δημιουργήθηκαν λόγω πανδημίας, όπως έγινε με τα αμπελο-οινικά αποθέματα.
Σημειώνω ότι, οι αποζημιώσεις λόγω των έντονων καιρικών φαινομένων, έχει καταβληθεί «έναντι»
μικρό ποσοστό, χωρίς αναγραφή ποσοστού ζημιάς, λόγω μπάχαλου σε ΟΠΕΚΕΠΕ-ΕΛΓΑ…
Προτάσεις διεξόδου
1. Το κράτος να λειτουργήσει ως «αγοραστής ύστατης καταφυγής» με προγράμματα σίτισης, εθνικά ή
συγχρηματοδοτούμενα, των αδιάθετων ποσοτήτων σταφίδας, να διοχετευθούν ως υπερτροφή, σε
κοινωνικές δομές (νοσοκομεία, σχολεία, γηροκομεία, στρατός, δομές φιλοξενίας, κλπ.).
2. Πρόγραμμα απόσυρσης των αδιάθετων ποσοτήτων σταφίδας περσινής παραγωγής μέσω
χρηματοδοτούμενου προγράμματος αντίστοιχου με αυτό της «απόσταξης κρίσης» που εφαρμόστηκε για
την αποσυμφόρηση του οινοποιητικού κλάδου.
3. Άμεση χορήγηση deminimis στους παραγωγούς και όχι μόνο σε μόλις έξι (6) σταφιδοπαραγωγούς
της Κρήτης, δικών της παιδιών, αφήνοντας όλους τους υπόλοιπους σταφιδοπαραγωγούς της χώρας
αβοήθητους.
4. Καμπάνια εσωτερικά και διεθνώς, μέσω των εμπορικών ακολούθων πρεσβειών, για να στηριχτεί το
στρατηγικό για τη χώρα προϊόν, παρουσιάζοντας τις υπερ-τροφικές ιδιότητες της σταφίδας,
5. Στρατηγικά, πρέπει η καλλιέργεια της σταφίδας να αναδιαρθρωθεί. Αναγκαία η αναμπέλωση της
για την ύπαρξη της, με την ένταξη της στο νέο ΠΑΑ 2021-27.
Η κυβέρνηση της ΝΔ φαίνεται ότι δε θέλει την ύπαρξη συνεταιρισμών, τη κύρια διαχρονική μορφή
οργάνωσης των παραγωγών σταφίδας, που στηρίζουν το εισόδημα των παραγωγών. Χαρακτηριστικό της
μεθόδευσης της ΝΔ, ήταν η απάντηση του υπουργού κ. Λιβανού, στον πρώην υπουργό ΣΥΡΙΖΑ Στ.
Αραχωβίτη, στη Βουλή. Έριξε τις ευθύνες στην Παναιγιάλειο Ένωση Συνεταιρισμών, γιατί δεν
πούλησε φθηνότερα από ότι αγόρασε τη σταφίδα σε ιδιώτες.
Θέλει και αυτό, το στρατηγικό για τη χώρα μας προϊόν, να το παραδώσει πλήρως στα συμφέροντα
του καρτέλ ιδιωτών σταφιδεμπόρων, φέρνοντας τους παραγωγούς σε δυσμενέστερη συνθήκη
διαπραγμάτευσης…


